

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELEFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 20 pesetas línea.
Reclamos, 1,50—Segunda plana, precios convencionales.

El llamamiento de la realidad

¿Locos?... No nos decidimos a hacer ese honor a tantos como están fuera de la realidad, que no oyen, ó no quieren oír, ó no saben oír el llamamiento imperioso de la realidad.

A los que se atreven a hablar en serio de que España ocupe Tánger en estos momentos de total descalabro económico, cuando la realidad está dando casi a diario sangrientas lecciones en Tetuán para demostrar lo impropio de lo insensato de aquella medida.

A los que, en pedantescos artículos periodísticos, que rebosan estupidez por todas sus letras, vienen ahora insultando a la Nación portuguesa y hablando de la necesidad de una intervención española en aquel país, que tan soberana lección de progreso ha dado a nuestro pueblo recientemente.

A los que traspasan con el acaparamiento de los medios de subsistencia y de la fuerza animal de trabajo, transigencia que tiene ya visos de protección y complicidad, sin querer echar de ver que esos monopolios criminales del mercado y esa exportación delictiva que está haciendo son la causa principal del hambre que se está enseñoreando del país.

A los que hacen cábalas y combinaciones sobre el modo, forma y condiciones de la escuadra que va a construirse, desfilando elocuencia y sabiduría técnica en la cuestión de si han de ser acorazados, ó cruceros, ó torpederos, ó submarinos, ó minas los artefactos que han de consumir los 280 millones designados, sin querer detenerse a pensar que es harto más digno de tener un país sin escuadra que una escuadra sin país.

A los que sueñan en aprestos bélicos, en reorganizaciones militares, en creación de un ejército que espante al cielo y al abismo, mientras la nación civil se hunde, al punto de quedar al nivel de las naciones muertas, de las naciones intervenidas.

A los que han puesto sus amores y sus entusiasmos en la causa del imperialismo, haciendo resucitar toda la barbarie histórica que la civilización ha enterrado.

A los que cierran los ojos ante el porvenir y, entregados a una indiferencia idiota, a un egoísmo nauseabundo, esquivan su prestación personal a la lucha que es de honor para todo buen ciudadano.

A todos los llama la realidad con un inexorable mandato. Y la realidad, que es que el pueblo tiene hambre, que la Nación no puede sostenerse en África, que el desbarajuste económico repercute dolorosamente en la vida colectiva; la realidad, que es la verdad, no hace sus llamamientos en vano. A los que no acuden a ella por su voluntad cuando los llama, los arrastra hasta ella por la fuerza. Por su propia fuerza, la fuerza de la realidad, que es una de las más formidables entre las que mueven el mundo.

A través de la Internacional

El Partido Socialista portugués y los últimos sucesos

El Consejo central del Partido Socialista portugués ha publicado la siguiente declaración:

«El Consejo central y la Confederación Socialista de la región del Sur, reunidas en sesión conjunta, aprovechando los últimos acontecimientos políticos, declaran que el Partido Socialista no ha tenido intervención alguna en ellos, así como condenan todo movimiento político faccioso que pretenda impedir la libre manifestación de las urnas, pues le asiste el derecho de afirmar su vitalidad como partido político organizado, viendo con pena cómo los jefes públicos de la República se entregan demasiado a la lucha sectaria, en vez de atender a la mejora de las condiciones económicas del pueblo portugués, en la presente ocasión bien desgraciada.

Pero afirman que nunca regatearán su concurso a cualquier movimiento revolucionario que tienda sencillamente a la mejora de la situación económica del pueblo trabajador, y acusa como responsables de los sucesos ocurridos a los partidos burgueses que han integrado el militarismo en todos los cargos políticos y administrativos, formándose

así el espíritu de casta de tan nefastas consecuencias.

Manifiestan también su reprobación, como ya lo hicieron en tiempo de la monarquía, contra todos los ataques a la libre expansión de Prensa y a la libertad de pensamiento.—El Consejo general.—La Confederación Socialista de la región del Sur.»

Cuadros de la guerra

Una batalla

Rendidos por el hambre y la fatiga, trasponen los soldados una sierra, renegando viriles de la guerra que a matar a otros hombres les obliga. Empieza la batalla, y la enemiga falange con sus gritos les aterra; cubrese de cadáveres la tierra y retumba el cañón que les instiga. Aquí diezma al ejército valiente una bomba mortífera que estalla; allá se le combate fieramente. Lancándose diluvios de metralla, se destruyen las tropas mutuamente y termina la trágica batalla.

Víctor PEREZ BELDA

La persecución contra los obreros

NERVA.—En la Audiencia de Huelva se verá próximamente las siguientes causas contra el compañero Egochea: una, por los sucesos de Zalamea; otra, por los de Nerva del 15 de marzo del 14, en la que le piden ocho años de presidio; un juicio por desacato y tentativa de sedición; otro, por una querrela del director de la Compañía; otro, por excitación a la sedición; otro, por tentativa de asesinato contra el director (atentado de don Guindo); otro, por querrela de la boticaria de Riotinto. Total, siete causas para buscar un solo efecto: el de perseguir y deshacer la organización obrera.

Hay otros muchos juicios contra otros compañeros y las Directivas. Por encima de todas estas persecuciones debe estar siempre el amor de los obreros a la organización y su fe y energía para sostenerla.—El Delfín.

Hagamos Socialismo

Sabemos que los hechos históricos pasados no deben servirnos de norma en absoluto, pero sí de lección hasta cierto punto.

El régimen capitalista, como los anteriores, ó sea el patriarcal, la esclavitud y el feudalismo, se desarrolla a medida que los hechos históricos lo determinan y el maquinismo progresa, reconstruyéndose la producción. En este régimen actúa un segundo factor: la clase trabajadora, que en la constante evolución se prepara con objeto de aprovechar la crisis final de la evolución capitalista ó implantar sobre la actual la sociedad que haga comunes a todos los hombres los instrumentos de producción.

Ahora bien; para aprovecharnos, cuanto primero mejor, de las constantes crisis del régimen presente, tenemos que procurar curar el mal siguiente: el que muchos compañeros sólo tienen interés en hablar de aquellas cosas que están en más relación inmediata con el estómago, y les asustan, en cambio, las cosas grandes; no se dan cuenta de que «ni las necesidades del estómago quedarán satisfechas mientras subsista el régimen actual»; hay que hacerles comprender que el equilibrio económico se rompe constantemente por el presente estado de competencias, y no hay fuerza humana que pueda equilibrar la producción capitalista.

Así todos irán comprendiendo que nada fundamental conseguiremos con las pequeñas mejoras de carácter inmediato, porque las mejoras se pueden perder otra vez debido a las variaciones de la producción.

Es preciso, pues, buscar un «más allá»; pues si al empezar la crisis que hoy asola a Europa los millones de obreros que componía la Internacional estuvieran identificados intensamente con el Socialismo revolucionario, tal vez hubiera desaparecido en el Continente el régimen capitalista.

No hemos de permanecer siempre en el período de preparación; es preciso dar un vigoroso impulso cuando vuelva el período de calma—a la enseñanza de «nuestra arquitectura social» para terminar con la desigualdad económica, formando los Estados colectivistas de Europa.

Grizendor ORMAN

CUARTILLAS VOLANDERAS

La zoología y la Biblia

Ocurren cosas muy pintorescas en España, y una de esas cosas acaba de tener como escenario a Barcelona y como actores del género bufo a los clérigos de la Defensa social, rama de la fauna española que se aleja del chomo sapiens y se acerca directamente al «asinus».

Hemos leído en «El País» que el señor Fuset, catedrático de la Universidad de Barcelona, explicando sus lecciones de Zoología, y por el hecho de que, sin preocuparse de si están ó no conformes con la Biblia, exponía doctrinas y descubrimientos que, al parecer, no se armonizan mucho con las opiniones católicas y hasta las dejan un poco malparadas, uno de esos bárbaros de la Defensa social, acompañado de una pandilla de ellos, protestó de una manera descompensada, hasta lograr que tuviera que suspenderse la clase.»

Y, según dice el mismo diario, los señores de esa Defensa se han dirigido al ministro de Instrucción pública con pretensiones absurdas.

¿Qué pretensiones serán esas? Seguramente que se prohíba la instrucción pública, y, en vez de estudios, análisis y experimentos, se dé a la juventud Biblia á todo pasto. ¡Anda la Biblia!

Y tienen razón en pedirlo, desde su punto de vista. En la Biblia se dice que Dios hizo la luz y a los pocos días hizo el sol, la luna y las estrellas. ¿Para qué enseñar Astronomía ni decir que la luz viene del sol, si la luz estaba hecha antes que el sol fuera creado?

La Biblia dice que Dios hizo en un instante a todos los animales, y, por fin, creó al hombre; luego es un sacrilegio sospechar siquiera que los animales han nacido y se han transformado de otra manera y que el hombre no es más que uno de tantos seres de la fauna universal. Prohibase, pues, el estudio de la Biología, de la Zoología, de la Antropología... Todo lo explica la Biblia; pues agarrámonos a ella y con eso y un pesebre bien provisto en gordaremos como frailes.

Es preciso que el ministro se decida a prohibir el cultivo de la Ciencia en España, porque es incompatible con la Biblia. Ni siquiera se le ocurra prohibir la enseñanza de la Biblia, porque entonces dejaría de haber zopenos y se haría imposible la vida de los que tienen como razón de existencia la abundancia de ignorantes y supersticiosos.

MALICNO

¿SE ENTERA EL GOBIERNO?

Los monárquicos portugueses

VIGO.—Podemos asegurar que por parte de los defensores de la monarquía lusitana se viene preparando un nuevo golpe contra el régimen republicano de Portugal.

Por la provincia de Pontevedra hallanse los más caracterizados monárquicos portugueses en espera de que se susciten nuevos acontecimientos perturbadores en el vecino país para introducirse en él.

Para breve plazo se espera la llegada del ex rey D. Manuel, procedente de Londres.—González.

LA TRAGEDIA EUROPEA

INFORMACION DE LA GUERRA

En Occidente

El parte oficial francés de ayer tarde comunica lo siguiente:

«La lucha durante todo el día 30 se limitó en casi todo el frente a combates de artillería. En numerosos sitios el cañonero fué violento, obteniendo la artillería francesa ventajas en todo el frente.

Al Norte de Lombaertzyde, al pie de las dunas, los alemanes han dejado gran número de cadáveres en el campo de batalla, así como delante de las posiciones inglesas situadas cerca de La Bassée.

En esta última región los ingleses han recobrado la totalidad de las trincheras perdidas recientemente. En Arras, Ecuri y Rocincourt el fuego de artillería era muy violento. Los alemanes bombardearon el campanario de la iglesia de Fouquevillers (al Sur de Arras).

En los sectores de Arras, Roye, Soissons, Reims y Perthes las baterías francesas han destruido dos piezas alemanas, varias obras fortificadas y «minenwerfer», dispersando varios contingentes en vivaque y convoyes.

En las Argonas, en el bosque de La Grurie, los franceses el día 29 tuvieron que ceder unos 200 metros de terreno.

Cerca de Fontaine Madame los alemanes emprendieron ayer tres ataques, siendo rechazados.

Desde las Argonas a los Vosgos no ha cambiado la situación.

Cerca de Bandoviller los franceses ocupan el pueblo de Angomont, que, según noticias alemanas, había caído en su poder.

Y el de la noche dice que no hay hecho de importancia que señalar.

Una persona que ha recorrido recientemente el país belga, encargada por un país neutral de una misión humanitaria, ha hecho a su regreso las siguientes declaraciones:

«En Bruselas, el vecindario hace la vida casi normal.

No hay apenas soldados alemanes, y los pocos que guarnecen la población son reservistas viejos ó muchachos barbilampiños.

Los negocios están paralizados.

Los bruseleses confían en la victoria.

Ya abundan, más que antes, los diarios franceses é ingleses, y, por lo tanto, bajan sus precios.

En Bruselas no faltan víveres. Sólo escasea la harina.

El kilo de pan vale 50 céntimos, y sólo se permite a cada familia adquirir un kilo por día.

En Charleroi no hay casi harina. Las autoridades reparten medio kilo de pan por familia y semana.

En Amberes, gracias a los cargamentos de América, hay pan blanco, cosa que no sucede en ninguna otra población belga.

Los fuertes de Amberes han sido reparados y mejorados.

Se puede circular por Bélgica—menos Flandes—, gracias a un pasaporte especial que venden los alemanes por 12 francos.

Se puede ir a Holanda con relativa facilidad.

Rusos, alemanes y austriacos

Continúa en la Prusia oriental la ofensiva de los rusos contra el ala izquierda alemana.

Los lagos mazurianos se hallan cubiertos de una ligera costra de hielo que los alemanes cuidan de romper constantemente, empleando para ello embarcaciones blindadas.

En la margen derecha del Vístula los alemanes están escasos de municiones, hasta el punto de haberse dado orden de economizar los tiros y de que las baterías no disparen contra columnas poco importantes ni contra los convoyes.

En la margen izquierda los alemanes continúan sus ataques, sin resultado hasta ahora. Del mismo modo el fuego de artillería resulta ineficaz en las dos orillas del Rawka.

Entre Lodz y Lomvitz el general Hinsdenburgo ha hecho levantar unas líneas formidables, á fin de contener con fuerzas inferiores al ejército ruso del Vístula y llevar refuerzos a los austriacos mientras se desarrollan en Hungría las nuevas operaciones, para las cuales se han concentrado grandes contingentes austroalemanes en los desfiladeros de los Cárpatos, en un frente de unas cien millas.

El objetivo de este ejército era realizar una fuerte ofensiva é intentar la liberación de Przemysl y más tarde de Lemberg.

Pero, según noticias de la Prensa suiza, la primera batalla librada en las vertientes de los Cárpatos ha terminado con la victoria de los rusos, que se han hecho dueños del paso de Doukla, el más importante de todos los desfiladeros y el que da más fácil acceso á Budapest.

Rusos, turcos y angloegipcios

Las noticias que se reciben de la Transcaucasia dan cuenta de haber sido derrotada el ala derecha del ejército otomano y perseguida por los rusos, que han entrado en Tabriz.

Pisioneros turcos dicen que el gobernador de Erzeroum, temiendo un

asedio, ha hecho que el vecindario evacue en masa la ciudad, donde no quedan más que soldados.

—Las alturas que rodean Erzeroum han sido artilladas.

Un comunicado oficial de Petrogrado dice que el día 27 una columna rusa del ejército del Cáucaso cruzó, aprovechando una tempestad de nieve, las crestas de una montaña, y se apoderó por un golpe de mano del pueblo de Gorness, donde capturó al comandante de la 30.ª división turca, con su estado mayor, compuesto de 16 oficiales, siete médicos y, además, 350 soldados, tres cañones, 300 fusiles y gran cantidad de municiones.

El día siguiente, al amanecer, los turcos atacaron a la columna rusa; pero un contraataque los rechazó con grandes pérdidas.

—Continúan los preparativos del ejército otomano para la invasión del Egipto, y se han librado las primeras escaramuzas entre turcos y angloegipcios en la península del Sinaí.

En los Centros militares, no se concede gran importancia al avance de los otomanos, por considerarse que el Canal de Suez no es vulnerable mas que por cuatro ó cinco puntos; allí donde hay solución de continuidad entre los lagos y donde no existe otro obstáculo que la anchura del Canal; pero esos diversos puntos, que tienen una longitud total de 60 kilómetros, se hallan perfectamente defendidos y se encuentran al abrigo de todo ataque.

Noticias de Constantinopla dicen que Djemal pachá, nombrado recientemente para el alto mando del ejército turco que marcha sobre Egipto, ha sido asesinado por unos agentes del Comité de los Jóvenes turcos.

Por mar y cielo

De Londres comunican que unos «destroyers» ingleses han destruido á un submarino alemán que navegaba por el mar del Norte.

Otro despacho da cuenta de que el submarino alemán «U-21» ha echado a pique a los vapores ingleses «Ben-gruach» y «Lindaolanche», cuyas tripulaciones fueron recogidas por unos vapores pesqueros, pues los alemanes huyeron sin preocuparse de recoger a nadie.

Estos naufragos fueron desembarcados en Fleetwood.

Los tripulantes de otro vapor, llegado anoche á Liverpool, procedente de Belfast, han manifestado que el mismo submarino echó a pique á otro vapor, también de nacionalidad inglesa.

Los socialistas belgas y la guerra

Emilio Vandervelde en «Chandos Hall»

El salón central del «B. S. P.» estaba el viernes último totalmente ocupado por un público ansioso de oír la conferencia prometida por el camarada Emilio Vandervelde acerca de «Los socialistas belgas y la guerra».

Por no haber podido obtener un local de capacidad suficiente, muchos de los compañeros y amigos que tienen una posición actual en el movimiento socialista y laborista de este país se vieron en la imposibilidad de asistir á tan importante acto.

John Stokes ocupó la tribuna, y después de unas breves frases concedió la palabra á Vandervelde, que fué objeto de una cordial acogida y se vió frecuentemente interrumpido en su discurso (pronunciado en francés) por unánimes salvas de aplausos. El camarada A. S. Headingley tradujo al público lo dicho por el «leader» belga.

El discurso.

Comienza recordando que el año de 1914 corresponde al cincuentenario de la fundación en Londres (1864) de la vieja Internacional. En el último Congreso Internacional Socialista celebrado en Viena se conmemoró tan fausto acontecimiento, y con el objeto de darle el mayor realce, fué llamado Vandervelde á contribuir con un artículo en el «German Social Democrat Journal». En lugar de este artículo apareció allí otro, en el que se afirmaba rotundamente que el Partido Socialista democrata alemán estaba dispuesto á ir á la guerra como un solo hombre por el Imperio germánico.

Tres secciones de la Internacional.

Y ahora la guerra ha dividido á la Internacional en tres secciones ó «subgrupos». Uno, el de los que están del lado de Alemania; otro, el de los partidarios de los aliados, y el tercero,

—Noticias de Copenhague dicen que durante los días 29 y 30 se notó gran actividad de los «zeppelins» en el mar Báltico, y que algunos de ellos volaron después hacia el mar del Norte.

—Cuatro aviadores aliados volaron anteayer sobre Brujas y su Canal y arrojaron bombas contra las fortificaciones alemanas y la base naval de Zeebrugge.

Contra la ley de Jurisdicciones

MIRANDA DE EBRO.—La Juventud Socialista de esta localidad ha dirigido al jefe del Gobierno la siguiente comunicación:

«En junta general celebrada por esta colectividad el día 26 de enero de 1915 se acordó por unanimidad protestar enérgicamente contra la reforma de la ley de Jurisdicciones, por considerarlo en peores condiciones que la ya citada ley.

Lo que comunicamos á V. E. para su conocimiento y el de su Gobierno. Viva V. E. muchos años.—Por el Comité, el secretario, Angel García; el presidente, Eladio Martínez; otros compañeros y las Directivas.

EN CUARTA PLANA ORIGINAL DE INTERES

Mitin suspendido

SANTANDER.—La Juventud republicana radical había organizado para el domingo, día 31, con la cooperación de las izquierdas democráticas, un acto de protesta contra el hecho violento de los alemanes cometido con la estatua de Ferrer en Bruselas.

El gobernador civil le ha suspendido, pretextando que lo impide la formalidad neutral de España en la actual contienda europea.

Ello es cierto. Pero no es verdad, también, que tal formalidad tiene algo parecido á la cordura de un loco? Indudablemente, porque somos así de «campesinos».

El Gobierno sabe que se practica el contrabando de elementos de guerra para las naciones beligerantes, perjudicándose hondamente el país, y si formalmente persiguen tal contrabando, en realidad no se evita.

Si España es neutral deben serlo todos los españoles, incluso los despreciosos traficantes que siempre son la causa de toda perturbación política, económica y social.—Vasay.

del de las naciones que aún permanecen neutrales.

Viendo tal estado de cosas, todo el mundo está capacitado para preguntar: ¿existe todavía la Internacional? Pero aunque los individuos puedan sufrir vacilaciones y perder su reputación, los principios, una vez proclamados, son inmutables y sobreviven á todas las cosas. Si desapareciese la Internacional, ¿qué podríamos poner en su lugar? ¿Partidos nacionales Socialistas? ¿Seríamos nosotros capaces en este caso de acabar con la lucha de clases? No; esto sería transformar el Socialismo en una forma disfrazada de militarismo.

¿Ha fracasado la Internacional?

La contemplación de lo que está ocurriendo nos sugiere esta pregunta: ¿Es que ha fracasado la Internacional en su misión? Los socialistas están de momento divididos; pero en todos los países continúan proclamando la unión de los trabajadores y permanecen de acuerdo ó manifiestan estar con los mismos principios fundamentales. Reconocen también que todo pueblo tiene el «derecho de autodefensa» y que las naciones tienen la libertad de gobernarse á sí mismas. ¿Cuán recientes están las declaraciones hechas en un periódico inglés por el diputado Müller, del Partido Socialista-Demócrata alemán, de que ellos eran en la actualidad más internacionalistas que nunca...? ¡Y este camarada votó el presupuesto de guerra! En la segunda votación, es verdad, algunos diputados socialistas protestaron contra la política de anexiones.

Todos los socialistas del mundo han ratificado el «derecho de autodefensa»; nadie, pues, puede negárselo á los belgas.

Francia desea evitar la guerra.

Francia tenía tal deseo de terminar la guerra, que aunque en ello le fue

ran desventajas estratégicas, estaba dispuesta a retirar sus tropas a 10 kilómetros de la frontera alemana.

De las intenciones inglesas, bastante dudosas, nada presumimos, aunque teníamos la esperanza de que interveniría en el caso de que Alemania intentase apoderarse de Bélgica.

Lo más extraordinario fué lo manifestado por los austriacos, que afirman que ellos no eran responsables, pues los serbios les habían declarado la guerra!

Refiere luego Vandervelde una conversación que le transcribió Max Beer, corresponsal que fué en Londres del «Vorwaerts», sostenida durante el Congreso celebrado en Amsterdam en 1914 por Briand, Viviani, Jaurés, Pressensé, Eduardo Berstein y Bebel. Jaurés hizo la siguiente pregunta: ¿Qué acontecería si se declarase una guerra entre Francia y Alemania? Y la respuesta de los delegados socialistas alemanes fué que ellos votarían los créditos é irían contra Francia; entonces Jaurés añadió: «En ese caso, yo voy a ir preparando en el arte de la guerra».

En Stuttgart Hervé hizo declaraciones antimilitaristas y antinacionalistas en los discursos pronunciados invitando a los trabajadores organizados del mundo a declarar la huelga general como protesta contra la guerra.

Los mítines en Alemania antes de la declaración de guerra.

Los socialistas franceses y alemanes, especialmente estos últimos, hicieron todo cuanto pudieron para evitar la guerra. Cuando se rompieron las hostilidades entre Austria y Serbia, el Partido Socialista democrata alemán organizó mítines en toda Alemania, manifestándose completamente opuesto a la guerra de expansión territorial.

La minoría socialista alemana.

Pero en la minoría socialista alemana la unanimidad no fué tan completa como en un principio parecía ser. Una minoría se declaró abiertamente opuesta a los créditos de guerra, aunque no votó en contra en el Reichstag.

Nosotros no debemos recriminar a nadie; pero no podemos menos de expresar nuestro asombro de que mientras que los germanos proclamaban su hostilidad a la guerra de invasión, en una sola protesta fué hecha por ellos ante la injustificada conducta de Alemania para con Bélgica.

La invasión de Bélgica.

Lo asombroso es la forma con que el Partido Socialista alemán tomó parte en la deliberada y cruel invasión de la nación gélva. Fácil le ha sido comprobar lo que se ha hecho con Bélgica.

La destrucción de Malinas, los tesoros de arte inutilizados en Lovaina, la resolución y ruina de muchas otras poblaciones, las crueles carnicerías llevadas a cabo en ciudadanos belgas, la violación de mujeres, niñas y monjas en los conventos, todo esto pasó sin las menores señales de protesta por parte de nuestros compañeros germanos.

Los alemanes visitan Bruselas.

Algunos socialistas alemanes que formaban parte del ejército de ocupación visitaron la Cooperativa Socialista de Bruselas (Maison du Peuple) y allí fueron interrogados por nuestros camaradas de esta suerte: «¿Qué opinan ustedes de la invasión de Bélgica?»

«¿Qué está bien, respondieron ellos; si nosotros hubiésemos seguido el camino de Verdun y Toul tendríamos que lamentar la pérdida de millones de hombres; ustedes (los belgas) hicieron mal en resistirse, si no lo hubieran hecho no hubieran sufrido las consecuencias; pero estaban ustedes de acuerdo con Francia é Inglaterra: de no haberse atacado por los belgas, nosotros permaneceríamos sin hacer nada...»

«Muy bien, para que a Alemania no le costase demasiado hombres invadir la frontera francesa, y para salvar la vida de los soldados alemanes, el pueblo belga ha sido sacrificado!»

La protesta belga.

Los socialistas belgas protestaron desde un principio, de que se tratase de limitarle el derecho y deber de defender su país. Y a esto responden los camaradas germanos que eso es una ideología burguesa. Pero como socia-

listas y como ciudadanos belgas tenemos un concepto del honor que es tan sagrado como el de cualquier burgués. Nosotros, al afirmar a la nación belga, cumplimos los Tratados que la colocaron en situación de perpetua neutralidad, que más que a nadie a Francia y Alemania les conviene mantener. Bélgica estaba harta de hacer el papel de «Estado cuña», colocado desde está, con el propósito de prevenir a Alemania de un posible ataque por parte de los franceses, y a éstos de un intento de invasión por parte de los teutones.

Nuestra acción guerrera no es solamente por nuestro constante amor a la libertad y a la independencia, sino también porque sabemos que sin esa libertad é independencia el Socialismo se haría imposible. Y, además, no queremos contribuir con nuestro silencio a que el kaiser aseste a la República francesa una «puñalada traperas».

Las simpatías de Bélgica.

No hay por qué negar que Bélgica experimenta una cordial simpatía hacia Francia é Inglaterra. Los walones, que sienten la democracia, aman la República francesa y admiran la libertad de que gozais en Inglaterra. Los flamencos, por otra parte, son de raza germánica; hablan un idioma que es una variación del alemán, y no es de extrañar que sus simpatías estén del lado de Alemania.

Alemania significa, para nosotros, la autoridad férrea del trono y del altar, al que el pueblo, dirigido por los sacerdotes, mira como el supremo ideal.

Sobre todas las apreciaciones inspiradas en las simpatías personales, el pueblo belga coloca el sentimiento de libertad é independencia que alentará siempre su espíritu.

¿Qué nos espera si Alemania sale vencedora en la actual contienda? ¿Qué es lo que esta nación pretende? El mantenimiento del estado de cosas que había antes; que en el futuro, lo mismo que en el pasado, la fuerza domine a los débiles y que esto constituya una norma de derecho. El Schleswig permanecerá formando parte de Alemania.

Polonia seguiría ocupada por el ejército prusiano. Bohemia continuaría tiranizada por Austria. El Trentino y Trieste seguirían esclavizados por Austria. Alsacia y Lorena, arrancadas de Francia en 1871 por la fuerza bruta, persistirían en su situación de provincias alemanas. Bélgica perdería su independencia, y Holanda pasaría a ser un mero Estado de la Confederación germánica.

Yo dudo mucho de que haya un solo ciudadano inglés que no sienta entusiasmo por la causa justa que defendemos y demuestre indiferencia. El partido laborista independiente ha recibido mensajes de Bernstein y Kautsky, que aprobaron la votación de los créditos de guerra y aplaudieron al «I. L. P.» por oponerse a que tal cosa se hiciese aquí. Esto injuria a la causa socialista de este país.

Vivirá siempre la Internacional!

Todos los partidos en Francia y Bélgica están conformes en la necesidad de la defensa nacional. Pero esta unanimidad cesará en el mañana de la victoria, pues nosotros no defenderemos jamás el militarismo, sino la independencia y el derecho de autodefensa. Nosotros no disculparíamos nunca en Francia un crimen como el cometido con ella por Alemania, arrebatándole Alsacia y Lorena, tratándole de apoderarse de provincias germánicas. Siempre consideraremos justo ayudar a los que luchan por una causa como la que nosotros defendemos actualmente.

Terminemos deseando larga vida a la Internacional para que la libertad y la justicia triunfen por todo el mundo.

Las preguntas.

Mientras el Comité preparaba las preguntas que habían de hacerse a Emilio Vandervelde, H. W. Lee, secundado por C. Duncan, propone se haga público el agradecimiento del Partido Socialista inglés hacia el ilustre compañero belga por su interesante conferencia, y se toma en consideración por aclamación.

Las preguntas más importantes hechas a Vandervelde fueron las siguientes:

La unidad de Alemania.

Interrogado sobre este importante asunto, contesta que él no la cree posible, en lo futuro, tal como la entienden el kaiser y los militaristas germanos.

Los Congresos de países neutrales.

Dice que los Congresos organizados por países neutrales, y a los que no concurren mas que naciones que no están en guerra, no se pueden considerar como internacionales, porque la Internacional está constituida por todos los países, beligerantes ó neutrales. Afirma que Noruega, Suecia y Dinamarca pudieran tomar los acuerdos que hubieran querido en el Congreso de Copenhague; pero que esto no tiene nada que ver con la Internacional.

No cree posible que el rey Alberto tenga el propósito de establecer una República socialista en Bélgica.

El Partido Socialista-Demócrata alemán y los créditos militares.

Cree que si el Partido Socialista germano se hubiera opuesto en el Reichstag a la aprobación de los créditos de guerra, no hubiera por eso dejado de estallar, y hasta cree que se hubiera obtenido menos de lo que alcanzaron Bebel y Liebknecht en su protesta de 1870 contra la anexión por Alemania de Alsacia y Lorena; pero para la causa socialista del mundo entero esto hubiera significado una de las acciones más gloriosas.

Inglaterra y las pequeñas nacionalidades.

No considera que la Gran Bretaña haya mostrado siempre el mismo entusiasmo por las pequeñas nacionalidades, pues reciente está la guerra contra las Repúblicas Sudafricanas, en las que se ventilaba un asunto de esta naturaleza.

Rusia y Polonia.

No sabe si los polacos tomarán las armas para declarar la guerra a Rusia; pero cree que el descontento entre ellos es manifiesto. Afirma que es de imprescindible necesidad asegurar la victoria sobre el militarismo germano no sólo por Prusia, sino también por Rusia, pues si las circunstancias llegasen a hacer posible que esta dictase las condiciones de paz, habrían de ser desastrosas para todo el mundo.

El futuro.

Vistas todas las explicaciones anteriormente dadas, la pregunta importante que sugieren es: si la unión internacional puede seguir siendo mantenida y si se evitarán las probables divisiones. ¿Es esto superior a las fuerzas humanas? ¿Pueden los belgas perdonar todos los horrores que tan recientemente han sufrido?

Para juzgar desapasionadamente debemos colocarnos en la posición de aquellos a quienes han de afectar nuestros juicios y hacernos completo cargo de lo que ellos piensan. Ya lo dijo mademoiselle Stael en sus memorias: «Cuando se comprende todo, se perdona todo.»

Y con esto terminó la interesante conferencia de Vandervelde. Los concurrentes, puestos en pie, cantaron «La Internacional» y prorrumpieron en hurras al Partido Socialista.

Por «El Socialista».

Table with columns: DONATIVOS, Pesetas, and Suma total hasta hoy. Lists contributions from various groups like 'D. Tavera', 'Agrupación Socialista de Tolosa', etc.

Villajoyosa, á Esquerdo

ALICANTE.—En Villajoyosa se ha celebrado la inauguración del monumento al doctor Esquerdo. Presidieron el acto el Ayuntamiento en pleno y el gobernador.

Previsión popular

BARCELONA 31 (noche).—Se ha celebrado una sesión sobre previsión popular en el Ateneo obrero del importante distrito de San Andrés de Palomar, de esta ciudad, asistiendo representaciones del Ayuntamiento de Barcelona y de los Ateneos obreros de la provincia.

Un socialista.

El temporal en el mar

ALGECIRAS.—El temporal sigue causando destrozos. Anoche se hundió la draga de las obras del puerto. Están averiadas muchas embarcaciones menores. Las obras del muelle han sufrido grandes desperfectos.

Los caciques

Las raíces del caciquismo son tan hondas en Motril, que pretenden detener el movimiento progresivo de la clase trabajadora. Las autoridades dejan hacer a los servidores de aquel cuanto pueda perjudicar a los trabajadores, y ciertos elementos que se atribuyen una misión de paz y caridad intentan producir conflictos en que sean víctimas honrados obreros que pretenden disminuir los males que el régimen social les infliere.

Es verdaderamente vergonzoso que en Motril, lejos de procurarse que la normalidad imperase y cada cual luchase por sus ideales, ó que la seguridad personal sea un hecho, se quiera volver a tiempos de terror que funestas actuaciones políticas ocasionaron. Es indigno que elementos llamados de orden hagan reaparecer procedimientos ruines y acudan a la coacción descarada, valiéndose de ciertos agentes de la autoridad, que para serio no tienen más títulos que el de matón de oficio, declarado por los mismos con grosero desenfado. ¿Qué otra cosa es el intento de apaleo de un obrero asociado, que no es culpable de nada, y aunque lo fuera no había razón para maltratarle? ¿Cómo llamar al hecho de que servidores de caciques ó semicaciques despechados hagan disparos a la puerta de la Casa del Pueblo con el exclusivo objeto de originar un acto sangriento? Por fortuna, en ninguno de los dos casos triunfó la maldad, gracias a la cautela y la sangre fría de los obreros.

Esos procedimientos debieran evitarse, y quien a ellos recurre, sea alto ó bajo, no debería nunca ejercer autoridad. El deber de ésta es cumplir la ley y velar por su cumplimiento, y nada de eso se hace cuando se trata de impedir que los obreros ejerciten derechos consignados en la Constitución.

Es irritante que la defraudación en el peso del pan no tenga correctivo en Motril, viéndose por tal conducta despojada de una parte de su alimento la mayoría de la población.

Si por consecuencia de la horrorosa guerra que padece el mundo suben el precio de la harina los acaparadores, búsquese tal modo de que este abuso cese; pero no se consienta que para fingir que el precio del pan no se sube se merme el peso de éste en cantidad considerable. Eso es un robo, y el robo debe castigarse.

Los caciques

Las raíces del caciquismo son tan hondas en Motril, que pretenden detener el movimiento progresivo de la clase trabajadora. Las autoridades dejan hacer a los servidores de aquel cuanto pueda perjudicar a los trabajadores, y ciertos elementos que se atribuyen una misión de paz y caridad intentan producir conflictos en que sean víctimas honrados obreros que pretenden disminuir los males que el régimen social les infliere.

Es verdaderamente vergonzoso que en Motril, lejos de procurarse que la normalidad imperase y cada cual luchase por sus ideales, ó que la seguridad personal sea un hecho, se quiera volver a tiempos de terror que funestas actuaciones políticas ocasionaron. Es indigno que elementos llamados de orden hagan reaparecer procedimientos ruines y acudan a la coacción descarada, valiéndose de ciertos agentes de la autoridad, que para serio no tienen más títulos que el de matón de oficio, declarado por los mismos con grosero desenfado.

¿Qué otra cosa es el intento de apaleo de un obrero asociado, que no es culpable de nada, y aunque lo fuera no había razón para maltratarle? ¿Cómo llamar al hecho de que servidores de caciques ó semicaciques despechados hagan disparos a la puerta de la Casa del Pueblo con el exclusivo objeto de originar un acto sangriento? Por fortuna, en ninguno de los dos casos triunfó la maldad, gracias a la cautela y la sangre fría de los obreros.

Esos procedimientos debieran evitarse, y quien a ellos recurre, sea alto ó bajo, no debería nunca ejercer autoridad. El deber de ésta es cumplir la ley y velar por su cumplimiento, y nada de eso se hace cuando se trata de impedir que los obreros ejerciten derechos consignados en la Constitución.

Es irritante que la defraudación en el peso del pan no tenga correctivo en Motril, viéndose por tal conducta despojada de una parte de su alimento la mayoría de la población.

Si por consecuencia de la horrorosa guerra que padece el mundo suben el precio de la harina los acaparadores, búsquese tal modo de que este abuso cese; pero no se consienta que para fingir que el precio del pan no se sube se merme el peso de éste en cantidad considerable. Eso es un robo, y el robo debe castigarse.

En un Centro católico, al que, por desgracia, concurren algunos obreros tan faltos de energía como de conciencia de sus intereses, ha puesto cátedra un fraile, con el «noble» fin de dividir a los trabajadores. Según él, hay Centros del bien y Centros del mal: a los primeros pertenecen los ricos y los obreros sumisos; a los segundos, los socialistas. Después de decir esto, arrega a los obreros para que se salgan no sólo de sus casas, sino de sus casillas, y les pide que no sean cobardes y no vayan con quienes les proponen realizar transformaciones que produzcan la igualdad de medios y la desaparición de los parásitos sociales.

Por mucho qué haga y diga el tal fraile, los obreros no dejarán de pensar en su situación, de procurar ponerle remedio y de trabajar, en unión de sus compañeros de otros puntos, para acabar con un régimen social que concede honores, distinciones y riqueza a los que nada hacen ó hacen muy poco, é impone toda suerte de vejámenes, oprobios y lacerias a los laboriosos, a los útiles, a los mejores.

Y si estérilmente trabaja el referido fraile contra los obreros de Motril que luchan por su mejoramiento y por los ideales socialistas, lo cual es luchar por el bien de todos, no trabajarán con más fortuna los caciques y autoritarios que se proponen, valiéndose de su influencia y su dinero, acabar ó detener el movimiento socialista en Motril.

Los obreros de este pueblo han abrazado con verdadero amor las ideas emancipadoras, y ni habrá quien les haga abandonarlas ni quien acabe con su organización.

A demás, no sólo cuentan con sus convicciones y sus energías para hacer frente a cuantos contra ellos vayan, sino que cuentan también con sus correligionarios de España, que no consentirán que ni caciques ni servidores de caciques, sean frailes ó no lo sean, los arrollen y aniquilen.

Todo, todo puede caer, menos el Socialismo. Hágase lo que se haga contra él, de él será la victoria.

Un socialista.

El temporal en el mar

ALGECIRAS.—El temporal sigue causando destrozos. Anoche se hundió la draga de las obras del puerto. Están averiadas muchas embarcaciones menores. Las obras del muelle han sufrido grandes desperfectos.

Los caciques

Las raíces del caciquismo son tan hondas en Motril, que pretenden detener el movimiento progresivo de la clase trabajadora. Las autoridades dejan hacer a los servidores de aquel cuanto pueda perjudicar a los trabajadores, y ciertos elementos que se atribuyen una misión de paz y caridad intentan producir conflictos en que sean víctimas honrados obreros que pretenden disminuir los males que el régimen social les infliere.

Es verdaderamente vergonzoso que en Motril, lejos de procurarse que la normalidad imperase y cada cual luchase por sus ideales, ó que la seguridad personal sea un hecho, se quiera volver a tiempos de terror que funestas actuaciones políticas ocasionaron. Es indigno que elementos llamados de orden hagan reaparecer procedimientos ruines y acudan a la coacción descarada, valiéndose de ciertos agentes de la autoridad, que para serio no tienen más títulos que el de matón de oficio, declarado por los mismos con grosero desenfado.

¿Qué otra cosa es el intento de apaleo de un obrero asociado, que no es culpable de nada, y aunque lo fuera no había razón para maltratarle? ¿Cómo llamar al hecho de que servidores de caciques ó semicaciques despechados hagan disparos a la puerta de la Casa del Pueblo con el exclusivo objeto de originar un acto sangriento? Por fortuna, en ninguno de los dos casos triunfó la maldad, gracias a la cautela y la sangre fría de los obreros.

Esos procedimientos debieran evitarse, y quien a ellos recurre, sea alto ó bajo, no debería nunca ejercer autoridad. El deber de ésta es cumplir la ley y velar por su cumplimiento, y nada de eso se hace cuando se trata de impedir que los obreros ejerciten derechos consignados en la Constitución.

Es irritante que la defraudación en el peso del pan no tenga correctivo en Motril, viéndose por tal conducta despojada de una parte de su alimento la mayoría de la población.

pleto el dique de unión de las islas del Rey y de Isabel II.

MELILLA.—El temporal obligó ayer a levantar anclas con grandes apuros a muchos vapores surtos en el puerto, entre ellos el cañonero «Laya». Otros buques fueron a refugiarse á Chafarinas.

A la entrada del puerto se estrelló contra las piedras un barco moruno, que iba tripulado por cinco indígenas, de los que perecieron cuatro, siendo salvado el quinto por el vapor «Yandiola», de la matrícula de Bilbao.

También se estrelló contra las rocas el laúd «Joven María», que llevaba cargamento de tabaco, salvándose éste y la tripulación.

El temporal detendrá probablemente el licenciamiento de la quinta de 1911, que debía de comenzar pasado mañana.

Los socialistas de Bilbao

(POR TELÉGRAFO) BILBAO 31 (noche).—Celebada la Asamblea de la Agrupación Socialista, con numerosa concurrencia, se aprobó la gestión del Comité, que fué reelegido.—Beascoechea.

Éxito de una velada teatral

SANTANDER.—La fiesta celebrada el sábado por la noche en Pradera, a beneficio de la Asociación de Costureros, Sastras, Modistas y Sombreceras, ha constituido un gran triunfo socialista.

El teatro estuvo concurridísimo y esplendente. Las utilidades de la velada son importantes.—Vasay.

Dos muertos de hambre y frío

Ayer intervino el Juzgado en dos nuevos casos de muerte ocasionada por el frío y el hambre. En los soportales de la plaza Mayor, y recostado sobre la puerta de un almacén de paños, fué encontrado por la pareja de servicio en aquella demarcación un pobre viejo que no daba señales de vida.

Dióse aviso inmediatamente a la Casa de Socorro del distrito, y persuadido un médico en el lugar de la ocurrencia, reconoció el cadáver y certificó su defunción.

El Juzgado de guardia se constituyó en la plaza Mayor y practicó las diligencias propias en tales casos. Registradas las ropas del muerto no se le encontró documento alguno que sirviese para su identificación.

La víctima de este suceso representaba tener unos sesenta años y su aspecto era el de un desdichado mendigo. El juez ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

También en la calle de Hortaleza, frente a los números 35 y 37, fué hallado el cadáver de un hombre pobremente vestido, de unos sesenta y cinco años.

San Vicente de la Barquera

En nuestro querido colega «El País» hallamos estas líneas: «Nuestro compañero el diputado señor Castroviejo preguntó al director de obras públicas su opinión acerca de la queja de San Vicente de la Barquera y de todos los montañeses, y tuvo el gusto de oírle que las obras de ese puerto de refugio empezarán ya pronto.

La Comisión que venga de Santander llevará, seguramente, resuelto lo que es legal y lo que además es de indudable necesidad para evitar las frecuentes desgracias de aquellos bravos pescadores.»

El Socialista, que se asoció ya a las justas aspiraciones santanderinas, hace votos por que los augurios optimistas que apunta el diario republicano se cumplan.

EN MENASALBAS

Doble asesinato y robo

Según comunica el gobernador de Toledo, en la noche del 23 al 29 de enero se cometió en el pueblo de Menasalbas un horrible crimen.

Consejo de Ministros

Dato en Madrid.—No pasa nada.—Temporal.—Los sucesos de Méjico.—Proyecto de Echagüe.—Los ferrocarriles secundarios.

A las nueve de la mañana llegó hoy a Madrid el jefe del Gobierno, procedente de Granada. En la estación fué esperado por ministros, autoridades y políticos.

A los periodistas repitió lo que dijo en Granada y en Madrid antes de partir para la capital andaluza: Que no pasaría nada; que los rumores de crisis y dimisiones son falsos; que vivimos en el mejor de los mundos,

Después de las once se reunió el Gobierno en Consejo, en la Presidencia. Después de insistir en las negativas y rectificaciones expresadas, manifestó el jefe del Gobierno que el Consejo sería dedicado a un cambio de impresiones acerca de los sucesos políticos y del curso de los debates parlamentarios.

El general Miranda dijo que el temporal en Marruecos y en parte de nuestro litoral era violento, habiendo sido sorprendidos cuatro torpederos que salieron de Cartagena, y que pudieron llegar, después de dura travesía, a Algeciras.

Negó Echagüe que existan divergencias en el seno del Ministerio, y Ugarte anunció que sometería a la aprobación de sus compañeros varios expedientes de obras públicas.

Por último, el marqués de Lema dió a conocer un despacho de nuestro representante en Méjico, quien comunicó que el general Alvarez Obregón, partidario de Carranza, entró con sus tropas en la capital, entablado en sus calles recia lucha con una partida de Zapata, a la que hizo muchas víctimas con las ametralladoras. Añadió que los Bancos y Sociedades siguen sin funcionar.

Manifestó también el ministro de Estado que no es cierto que ninguna potencia ejerza presión sobre España en relación con los problemas del exterior.

«Con todas las naciones beligerantes y neutrales—agregó—mantenemos cordiales y dignas relaciones. Ese rumor—terminó—es absurdo y monstruoso.»

Terminó el Consejo a la una y media de la tarde. El Sr. Dato manifestó que había dado cuenta de su viaje y entrevista con D. Alfonso, quien regresará el sábado a Madrid.

Añadió que se había aprobado un proyecto de ley de Guerra, que se leería por la tarde en el Parlamento, en el que se dispone que las viudas y huérfanos de generales, jefes y oficiales muertos en la campaña de Marruecos disfruten la mitad del sueldo del último empleo del fallecido; en el que se señala la pensión de cuatro, cinco y seis reales para las familias de los soldados, cabos y sargentos igualmente fallecidos en campaña.

El Consejo terminó de examinar el asunto relacionado con la Hidráulica de Santillana, acordando que una ponencia, formada por los ministros de Fomento y Gracia y Justicia, emita dictamen.

El ministro de Marina leyó un proyecto de decreto, que fué aprobado, reglamentando el embarco, transporte por mar y desembarco de mercancías peligrosas.

El ministro de Fomento dió cuenta de unos expedientes acerca de las presas del Canal de Algar y del Callosa, autorizándose al presupuesto de ejecución de las obras.

También se autorizó a Ugarte para presentar al Parlamento un proyecto reformando la ley de Ferrocarriles secundarios.

La Junta de Inolativas, disuelta.

Entre los decretos firmados por don Alfonso figura uno disolviendo la inútil Junta de iniciativas que preside el funesto Cierva.

«¡Bien hecho! Mejor hubiera sido ahorrarse este decreto no constituyéndola.»

«El Chato de El Escorial»

PUERTO DE SANTA MARIA.—Hoy será libertado el célebre criminal conocido por el Chato de El Escorial, autor del crimen en la persona del niño Pedrin.

Tiene en la actualidad el Chato cuarenta y seis años.

Ha pedido fijar su residencia en Madrid. Ha cumplido veintinueve años de reclusión.

La exportación de ganado

MEDINA DEL CAMPO.—Se presenta un conflicto a la agricultura de bastante gravedad y que está ya empezando a notarse: el de encontrar ganados para las labores.

Esta penuria obedece a que un gran contratista, residente en Madrid, ha tenido seis ó siete comisionados en esta región de Castilla para acaparar mulas y caballos y exportarlos al extranjero.

Todos los petios de las posadas han estado llenos del ganado adquirido por estos negociantes, que han embarrando docenas de vagones para remitirlos a la frontera.

Y el Gobierno, tan fresco. Y la agricultura, que acabe de hundirse por falta de fuerza animal.—A E.

Los que nos desgobiernan

En caso de continuidad atávica la manera que los que están sobre el tinglado político tienen de dirigir los destinos de este desdichado país, y, sobre todo, en lo que afecta a la solución de los conflictos sociales que rápidamente se avocinan.

Resulta paradójico que mientras los elementos progresivos y revolucionarios que luchan contra el régimen actual, carcomido por la podredumbre política, hacen un alto, una pequeña suspensión de hostilidades en el batallar diario contra la política dominante, ante la tremenda conflagración europea, que digamos de paso, a todos nos sorprendió por lo rápido y brutal de su desarrollo, los políticos y gobernantes españoles parecen empeñados en echar leña al fuego.

En vez de desplegar sus energías en consolidar y armonizar los intereses de todos los ciudadanos, en cuanto cabe, de impedir el acaparamiento y agiotaje de mercados sin entranas que aprovechan estas calamidades de la vieja Humanidad para repletar sus bolsas, de recopilar y contrastar iniciativas para desarrollar y establecer ciertas industrias, de ser previsores y haber organizado con la rapidez posible colonias agrícolas, facilitando medios para la roturación de terrenos, multiplicando el número de hectáreas de sembradura, con lo que el próximo verano se hubiese aumentado considerablemente nuestro granero nacional; inspeccionar debidamente las subsistencias, prohibiendo la exportación de aquellas necesarias para el consumo del país, etc., hacen todo lo contrario; parecen no presentir el problema oscuro y sombrío que con rapidez se nos presenta.

Comenzada la nueva legislatura, el cacique máximo de la política nacional calificada de imprudencia temeraria la apertura de las Cortes, escuchándose la apertura de la guerra y en que casi todos los Parlamentos permanecen cerrados. Otros caciques se entretienen en la política de zancadilla para derribar al Gobierno de la neutralidad absoluta; pero no por beneficiar al país, sino por satisfacer sus ambiciones personales.

El Gobierno, tratando de aprobar rápidamente la codificación de la odiosa ley de Jurisdicciones, a fin de amordar la libre expresión del pensamiento de los ciudadanos y sacar al flote el proyecto de la escuadra para tirar al mar y a los bolsillos de Empresas unos centenares de millones de pesetas.

¿Cuánto bienestar relativo se hubiera podido procurar con los 350 millones de la proyectada escuadra y los de subvenciones absurdas, si éstos, en una verdadera sesión patriótica, se hubieran destinado a procurar trabajo reproductivo en los campos y en el desarrollo de la industria!

De este modo se hubieran acallado las voces desesperadas de los hambrientos; hubiérase dado al pueblo pan y trabajo; hubiérase provisto, para contingencias futuras, pero próximas, nuestra despensa nacional. Y los elementos llamados discólos y sistemáticamente revolucionarios, a reserva de entrar en acción en la de revisar después de la hecatombe europea los valores morales de sistemas políticos y civilizaciones, habrían mantenido gustosos la tregua impuesta y hasta cooperado con los Gobiernos en la obra patriótica de procurar el mayor bienestar posible a los españoles durante el período guerrero, aprovechando nuestra neutralidad transitoria.

Porque no nos engañemos. Nuestro país podrá mantener esta neutralidad mientras los pueblos beligerantes dirimen sus contiendas; pero después de enmudecer los cañones, después de terminada esta sangrienta guerra, nuestra nación, como cogente de la actual civilización burguesa fracasada, no podrá sustraerse a las contingencias de una revisión en los distintos sistemas de regirse los pueblos.

¿A qué esa prisa de construir barcos, si no se sabe cuál será su destino después? ¿Quién sabe si habrá que archivarlos en los arsenales o irán a parar al fondo del Océano?

¿No hay tierras en el suelo patrio que, abonadas con esos millones y laboradas con los brazos ociosos de millares de trabajadores de todos los confines del país, darían frutos positivos para nutrir y vigorizar a los ciudadanos, con lo que estarían en condiciones necesarias para hacer frente a las consecuencias inevitables de la terrible guerra mundial?

Pero no; los Gobiernos y los políticos son incorregibles; con la política que siguen preparan con rapidez vertiginosa un pueblo de hambrientos, y quizá sean los cañones los que acaelen las convulsiones de los famélicos cuando lleguen al grado máximo de desesperación.

Ante este estado de cosas, los trabajadores no podemos permanecer inactivos, y menos cuando millones de obreros pulsan por las calles de la capital y ciudades populosas en demanda de pan y trabajo; se precisa una activa campaña, hasta ensordecer los oídos de nuestros gobernantes, para que satisfagan las imperiosas necesidades de los desgraciados. ¿No se podría iniciar esa campaña con una se-

rie de mítines simultáneos en todos los organismos obreros de España?

Los Comités y las Casas del Pueblo tienen la palabra.

Rafael MARTINEZ

LEED en cuarta plana el interesante anuncio GRAN BAZAR.

La firma de ayer

Entre los decretos que ayer puso a la firma de D. Alfonso el jefe del Gobierno, figuran los siguientes:

Presidencia.—Nombrando ministro suplente del Tribunal de Cuentas del Reino a D. Manuel López Gamundi.

Disolviendo la Junta de iniciativas.

Estado.—Autorizando para presentar a las Cortes un proyecto de ley estableciendo algunas modificaciones en la ley orgánica de las carreras diplomática y consular.

Nombrando a D. Joaquín Gallego y Esteban delegado para los servicios tributarios en la zona de influencia en Marruecos.

Gobernación.—Jubilando a D. José Millán Astray, jefe superior que ha sido de la policía gubernativa de Barcelona e inspector de seguridad, cesante, de la misma provincia.

Autorizando a la Dirección general de Correos y Telégrafos para celebrar un concurso de propietarios para arrendamiento en Madrid de local destinado a la Escuela general de Telegrafía.

Autorizando al ministro de la Gobernación a contratar por concurso público el suministro de cables subterráneos para enlace de las estaciones telegráficas de Cádiz y Tenerife.

Hacienda.—Constituyendo el Cuerpo de ingenieros industriales al servicio de la Hacienda pública.

Nombrando delegado de Hacienda de Soria, Toledo, Cádiz y Tarragona a D. José María Fernández Labrada, D. Modesto Marín y Pérez, D. Fernando Ruiz Grijalva y D. Jesús Cencillo Briones, respectivamente.

Fomento.—Ley autorizando al ministro de Fomento para anunciar nueva subasta de la concesión caducada del tranvía de Villarreal al Grao de Burriana.

Autorizando al ministro de Fomento para presentar un proyecto de ley a fin de adjudicar en subasta pública la concesión de las secciones de Granada a Motril (Puerto) y de Orgiva (Empalme) a Tabencos (Empalme), del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zúrgena, con ramales a Granada, Motril y Almería.

Reorganizando los servicios del Centro de Expansión Comercial y comunicaciones marítimas, dependientes de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.

Ley creando Bancos de armas portátiles de fuego y sus municiones en Eibar y Oviedo.

Guerra.—Nombrando comandante general de Ceuta al general de división D. Joaquín Millán del Bosch.

Marina.—Autorizando la presentación de un proyecto de ley declarando que las edades establecidas por la ley de 7 de enero de 1908 para el pase a la reserva de los oficiales generales del Cuerpo general de la armada se refieren sólo a ese Cuerpo, y no a los demás de la armada.

Marruecos

(NOTICIAS OFICIALES)

Nafragios.—Zona de Melilla.

El comandante general de Melilla comunica que el temporal aumenta en intensidad extraordinaria, produciendo daños de alguna importancia en las obras del puerto.

También se han perdido algunas embarcaciones; pero, merced a las fuerzas de la compañía de mar, se han salvado todas las tripulaciones.

El barco de pesca perdido era un carabó que conducía moros, ignorándose su número, por llegar de arribada a aquel puerto, si bien se supone que fueron cuatro los que perecieron ahogados.

Se ha suspendido la concentración de licenciados por ser imposible transitar por los caminos, y mañana habrá de suspenderse la salida de la primera expedición; si el tiempo mejorase, se haría mañana la concentración, y, de llegar barco, al día siguiente comenzaría el licenciamiento.

Un segundo telegrama del comandante general de Melilla dice que el temporal sigue con la misma intensidad. Hasta ahora se han ido a pique cuatro remolcadores, cuatro barcos de pesca, gánguilas de la Junta de Fomento y de la Compañía española de minas del Rif y varias pequeñas embarcaciones, hasta completar el número de 22. Además arribó al puerto, forzosa-mente, desbarbotado, un pailebot.

En Chafarinas se perdieron un latín y una buceta, y en Alhucemas, un bote, en la desembocadura del río Lucus, suponiéndose que haya perecido toda la tripulación. También fueron barridos en la playa tres botes moros, amarrados a dicha isla.

Los desperfectos del puerto han aumentado. Es difícil que mañana pueda efectuarse la concentración de licenciados.

En Chafarinas se perdieron un latín y una buceta, y en Alhucemas, un bote, en la desembocadura del río Lucus, suponiéndose que haya perecido toda la tripulación. También fueron barridos en la playa tres botes moros, amarrados a dicha isla.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

LA SESION DE HOY

A las cuatro en punto se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Besada.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Estado y Gracia y Justicia.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El Sr. BERNARD pregunta al ministro de la Gobernación qué medidas se han adoptado para evitar el acaparamiento de los artículos de primera necesidad y el encarecimiento consiguiente de las subsistencias.

El Sr. SANCHEZ GUERRA contesta que el Gobierno se preocupa del asunto y adoptará las resoluciones convenientes que ha iniciado presentando a las Cortes un proyecto de ley.

El Sr. AYUSO denuncia que se juega en algunos puntos de la provincia de Córdoba, con igual descaño que en el Circolo de Bellas Artes y en el Centro de Hijos de Madrid. Pide que se tire de la mantá y se adopte una medida general para todos, permitiéndolo o prohibiéndolo en todas partes, para que no se pueda decir que la persecución es injusta en tanto se consienta en algunos sitios por la influencia de valadores.

Creo conveniente que se trate la cuestión en el Parlamento y que se llegue a una reglamentación.

El ministro de la GOBERNACION es de la misma opinión que el Sr. AYUSO, y dice que tiene muy recomendadas a los gobernadores la prohibición del juego. Defiende la gestión del director general de seguridad por lo que se refiere a algunos establecimientos de Madrid.

Rectifica el Sr. AYUSO. El Sr. PEDREGAL dice que hace dos años se dejaron de pagar a jueces y magistrados los últimos meses, y lo mismo ha ocurrido el año último.

El Sr. ROMEO se adhiere a las palabras del Sr. Pedregal y lamenta que ocurra lo mismo con los Jurados y con los secretarios de Ayuntamiento de su distrito.

El Sr. BARRIOBERO dice que la ley de Amnistía ha sido ineficaz, porque ha sido aplicada con tal restricción, que son contadísimos los delincuentes a los que han alcanzado sus beneficios.

Contesta a todos el ministro de GRACIA Y JUSTICIA con evasivas y buenas palabras.

Los Sres. GARCIA POLAVIEJA y conde de RODEZNO formularán ruegos de escaso interés; a los que contesta el Sr. BURGOS.

El Sr. CABANILLES reclama del Gobierno que se proteja a la industria hullera nacional, y dice que la ley de Comunicaciones marítimas en aquella parte fué inspirada por la necesidad de favorecer la producción carbonera.

El Sr. PEDREGAL subraya las palabras del Sr. Cabanilles, haciendo notar que la causa de la ineficacia de la ley de Comunicaciones es el haberse concedido el monopolio de cabotaje a un número determinado de buques, que han desertado de sus líneas entre puertos españoles para buscar fletes más beneficiosos entre puertos extranjeros.

El Sr. MASTRE se adhiere a las manifestaciones de aquellos señores y hace resaltar la importancia del problema, que reclama una intervención inmediata del Gobierno y, en todo caso, del Parlamento.

Interviene el Sr. NOUGUES y dice que para señalar las causas del mal basta decir que el flete de carbón de Asturias a Barcelona costaba antes de la guerra unas seis pesetas y se ha elevado ahora a unas 30 pesetas.

Habla después de los fletes entre España y Buenos Aires, que costaban 15 ó 16 pesetas por tonelada al votarse la ley de Comunicaciones marítimas, en que se conceden primas para la construcción de marina mercante y subvenciones a la navegación, ascienden hoy a 80 pesetas por tonelada; es decir, 70 pesetas más; de tal modo, que el flete de un buque, en dos viajes de veinte días, produce lo que costó construir el barco con prima del Estado.

Creo que ha llegado la hora de suspender esa ley de Comunicaciones marítimas en que se regalaban millones y millones a los navieros poderosos, mientras el proletariado español, faltar de trabajo, sufre el hambre.

Se levanta a contestarles el ministro de ESTADO.

Dice que, como representante de un distrito carbonífero, será un colaborador cerca del ministro de Fomento de los señores que han hablado en favor de la industria hullera española.

Rectifica el Sr. NOUGUES y se ocupa después de las dificultades que tanto se han referido ya en el Parlamento para el pago de los alcances de Ultramar y de otros vicios de la Administración española, entre ellos ciertas exacciones ilegales, por la Delegación de Hacienda de Zaragoza, de cuotas de contribuciones a propietarios que apa-

recen en descubierto por ejercicios que ya habían pagado.

Habla también de la responsabilidad subsidiaria de alcaldes y concejales de pueblos pequeños que no pudieron satisfacer los cupos de Consumos y por ello se embarga a los representantes municipales.

Un secretario da lectura a una proposición, firmada por el Sr. Nougués y otros diputados republicanos, para que se dé prelación en las tareas parlamentarias a la discusión de los proyectos de ley de orden económico.

El PRESIDENTE solicita de los firmantes que aplacen para mañana el apoyar la proposición, teniendo en cuenta que el jefe del Gobierno se encuentra en el Senado, donde le retienen atenciones ineludibles.

El Sr. NOUGUES, en nombre de los firmantes, accede a la propuesta del presidente.

(Sigue la sesión.)

SENADO

LA SESION DE HOY

A las tres y media declara abierta la sesión el Sr. Santos Guzmán.

En el banco azul, el Sr. Dato.

La Cámara, muy concurrida, sobre todo las tribunas.

Aprobada el acta, el ministro de Marina, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura de un proyecto de ley.

El Sr. DATO hace uso de la palabra para lamentarse de los cargos que se le dirigieron en sesiones anteriores por su inasistencia a la Cámara.

Da explicaciones justificando su actitud y negando que signifique monopeso alguno a la Cámara.

Se lamenta de las frases lanzadas por algunos senadores de que el Gobierno rehuye la interpelación económica.

En vista de esto, y no estando aún votado en el Congreso el proyecto de bases navales—dice—, yo suplicaría al Sr. Navarro Reverter que comenzase hoy a explicar la interpelación.

El ministro de Hacienda recogería y contestaría a la parte que se refiere a los asuntos económicos, y yo, después de terminada la discusión de la escuadra en la otra Cámara, vendría a contestar a aquello que se refiere a la política general del Gabinete.

El Sr. NAVARRO REVERTER se lamenta de la injusticia de algunas manifestaciones hechas respecto a la ausencia del Gobierno. Cree que esas quejas no van dirigidas solamente al Sr. Dato, sino a la falta de todo el Gobierno en el banco azul, dándose el caso de que muchas veces tenga esta Cámara que levantar la sesión por falta de asuntos que tratar.

Corrobera cuanto ha dicho el señor Dato respecto al aplazamiento de la interpelación.

Manifiesta, refiriéndose a la entrevista que tuvo el sábado con el presidente del Consejo, que le advirtió que hoy explicaría su interpelación salvo de función civil ó militar; pero S. S. me contestó que,afortunadamente, no había síntomas de gravedad alguna.

Entiende el orador que es indispensable la presencia del Sr. Dato en el banco azul, y, por lo tanto, no tiene inconveniente en que se aplaque un día ó dos, los necesarios para que se apruebe el proyecto y venga ya a esta Cámara.

Termina rogando que una vez empezada la interpelación no se interrumpa.

El Sr. DATO agradece las manifestaciones del Sr. Navarro Reverter, y quiere tranquilizarle diciéndole que no existe síntoma ninguno de enfermedad en el Gobierno ni en otras esferas.

El Sr. NAVARRO REVERTER: Celebro mucho esa declaración, pues sé que S. S. es un gran médico. (Risas.)

El Sr. DATO hace alguna observación sobre la forma en que puede plantearse el debate anunciado.

El Sr. ALLENDE SALAZAR interviene en el debate para dar algunas explicaciones sobre sus palabras en sesiones anteriores.

El Sr. CALBETON se expresa en forma muy moderada, la cual contrasta con la formidable diatriba que dirigió hace varios días al Gobierno al tratar del mismo asunto que hoy se debate. (En el banco azul están los ministros de Hacienda, Guerra, Gobernación e Instrucción pública.)

Insiste en que el Gobierno parece rehuir estos debates tan importantísimos y que tienden a corregir males actuales y futuros.

Niega que tuviera intención de molestiar al Gobierno.

El Sr. DATO le contesta agradeciendo las palabras; pero no está conforme con que tenga más importancia la interpelación que el proyecto de bases navales, que significa la defensa nacional.

Rectifican, interrumpiendo los señores MAMESANZ Y JUNYO.

El Sr. BUGALLAL excita a los senadores a que inicien la interpelación, pues está dispuesto a recoger cuanto a su departamento atane.

El Sr. GARCIA PRIETO manifiesta que el espectáculo que se está dando es sencillamente vergonzoso, pues el país, que esperaba con verdadero in-

teres este debate, no se conformará con estas componendas.

Lo que aquí está ocurriendo rebaja el prestigio de esta Cámara. Además, nosotros no podemos avenirnos a que se aplaque esta interpelación hasta que acabe la discusión del proyecto de bases navales, por la razón de que si ésta no termina lo pronto que se quiera llegará hasta olvidarse.

Por lo tanto, el partido democrático tiene que exponer que, si el Sr. Navarro Reverter no se aviene a interpelar sin la presencia del jefe del Gobierno, nosotros lo iniciaremos, conformándonos con que nos conteste cualquiera de los señores ministros.

El Sr. DATO manifiesta que el Gobierno está dispuesto a contestar a todos los señores senadores, protestando de que pretenda rehuir ningún debate que se plantee, pues para eso tiene las Cortes abiertas.

Está conforme con que cualquier ministro puede ostentar la representación del Gobierno.

El Sr. GARCIA PRIETO rectifica, insistiendo en sus apreciaciones y diciendo que no está dispuesto a que se silencien estos asuntos.

El Sr. DATO rectifica, inhibiéndose de toda responsabilidad.

El Sr. NAVARRO REVERTER rectifica, manifestando que no explicó la interpelación a ruegos del presidente.

Agrega que la citada interpelación le va asustando por la importancia y trascendencia que se ha dado al asunto.

Agrega que aplaza la interpelación hasta mañana. (Grandes rumores.)

El Sr. DATO: Puede iniciarla su señoría ahora; pero he de advertirle que irá al Congreso en cuanto me avisen. El Sr. NAVARRO REVERTER pronuncia palabras evasivas.

(El conde de Romanones dice en voz alta: «¡Que siga, que siga!» Luego comienza con Amós Salvador y otros senadores.)

El Sr. NAVARRO REVERTER insiste en pedir al Sr. García Prieto que no se oponga al aplazamiento de la interpelación.

Pero en vista de las excitaciones de su jefe y de la Cámara, consulta a la presidencia si puede explicarla.

La presidencia se hace un lío, y, por fin, ateniéndose al reglamento, que señala el lunes para ruegos y preguntas, le concede la palabra para explicarla.

Interpelación sobre la política económica del Gobierno.

El Sr. NAVARRO REVERTER empieza a las cinco y media a explicar su anunciada interpelación.

(La Cámara está muy animada. Asisten a la sesión numerosos ex ministros y diputados.)

DE MEXICO

LONDRES.—Noticias recibidas de Méjico dicen que los carrancistas han derrotado a los zapatistas en los arrabales de la capital.

El general Obregón ha publicado un decreto anulando el papel moneda emitido durante la dominación de Villa.

La política

SUMARIO

Los mítines pro Ferrer anunciados para ayer en Barcelona y Santander no se han celebrado, el primero, por haber sido prohibido, y el segundo, por haberlo aplazado los organizadores hasta después que termine la guerra.

Los diputados republicanos que abajo se indican presentaron esta tarde la siguiente proposición:

«Los diputados que suscriben proponen al Congreso se sirva declarar, sin que ello signifique en lo mas mínimo deseo de coartar, ni mucho menos censurar la conducta del presidente de la Cámara, ya que evidentemente en las prácticas parlamentarias, si bien aparece por el reglamento como facultad de éste la de poner a discusión el asunto de los que figuran en el orden del día que, a su entender, es de mayor urgencia, en rigor, el Gobierno, de acuerdo con dicha autoridad parlamentaria, es el que determina la prelación de los debates, y que en las circunstancias actuales entiendo el Congreso que interesa al país, en primer término, la discusión de los problemas económicos planteados y en parte resueltos con los proyectos del ministro de Hacienda, algunos de ellos ya dictaminados por la Comisión, pudiendo aplazarse otros proyectos de ley, como el de la rebaja de edades en el ejército y otros, que no son de tan aparente necesidad e indiscutible beneficio para la Nación.»

Julian Nougués, Marcelino Domingo, Sánchez Robledo, Barriobero, Castrovido y Santa Cruz.»

Quedó encargado de apoyarla el señor Nougués.

ANTICLERICALISMO UN ACCIÓN

MIERES.—Con el nombre de Olga ha inscrito una niña en el Registro civil nuestro compañero Ramón Rodríguez, librándola del consabido remojón monacal.

Por ello auguramos excelente salud a la hija y a la madre.—C.

Acción social

Federación nacional del Arte Textil y Fabril de España

A sus secciones.

«Salud: Según os manifestamos en nuestra circular anterior, el Congreso anual de esta Federación se celebrará en los días 19, 20 y 21 del próximo mes de marzo, y para tener tiempo de redactar el orden del día, enviarlo y estudiarlo las secciones, es necesario que para primeros de febrero las mismas nos manden los temas a discutir que han de constar en dicho orden del día.

Os mandamos ésta para que os sirva de recuerdo, ya que esa sección no ha mandado ningún tema para su estudio y discusión.

No quiere esto decir que vengáis obligados a ello; pero creemos que sería conveniente que se mandaran algunos, ya que de este modo podría hacerse más fructífera labor.

La huelga de los cilindros y aprestadores parece que va por buen camino. Si hubiese complicación os lo manifestaríamos.

Las noticias directas, recibidas así lo acusan. Son patrañas autoritario-burguesas las notas del Gobierno civil que trae la Prensa.

Recibid un fraternal saludo. Vuestros y de la causa obrera, por el Comité de la Federación nacional Textil y Fabril, Constantino Perlasia.

Mataró 27 de enero de 1915.»

Reuniones y convocatorias

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para hoy.

Salón grande: A las nueve de la noche, Asociación General de Dependientes de Comercio.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Sociedad de Teatros.

Salón terraza: A las diez de la noche, Sociedad de Obreros su Artículos de Piel.

Reuniones para mañana.

Salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Carpinteros de Taller.

Salón pequeño: A las seis de la tarde, Sociedad de Embalsadores.

Labor cultural

«Progreso del hombre».

TORRELAVEGA.—La última de las conferencias que se están celebrando en el Centro Obrero de esta ciudad estuvo a cargo del profesor D. José Fernández Esteban, que desarrolló el tema «Progreso del hombre».

Después de un exordio comentando el espíritu que a esta clase de conferencias anima, habló de los conceptos eccepcionales individuo, familia, patria, humanidad, adoptando el método de estudiar la Humanidad, tomando como base el sujeto, esto es, el hombre.

Fue describiendo la escala ascendente del humano progreso desde los tiempos primitivos: las primeras invenciones, el engrandecimiento de Persa, Egipto, la civilización griega, el poderío romano, el cristianismo, en el que el conferenciante veía el gran impulso civilizador; los bárbaros, el feudalismo, el renacimiento, la Revolución francesa, los prodigiosos inventos del siglo XIX, hasta entrar en el momento actual de la sociedad.

La conferencia, si bien matizada a trozos con conceptos y juicios, que inspiraban al conferenciante sus ideas, no de acuerdo con las que al movimiento social de nuestros días impulsan, fue amena y discreta.

Terminó recomendando a los obreros la lectura de libros provechosos, siendo muy aplaudido.—C.

SUCESOS

Denuncia contra Los Previsores.

Leemos en varios periódicos: «En el Juzgado de guardia se han presentado varios señores, pertenecientes a Los Previsores del Porvenir, con objeto de entregar al juez una denuncia contra los directores de dicha institución, que parece revestir gran importancia.

Consignan en ella los denunciadores que en los fondos inalienables se observa la falta de 754.717,95 pesetas.»

Parece ser que a la denuncia se acompañan los documentos que comprueban esta irregularidad, la cual perjudica, según dicen los denunciadores, a 162.000 asociados que forman la mencionada institución.

Según nuestro informes, la denuncia ha sido cursada al Juzgado del Congreso.

Dos atropellos.

El ciclista José Vicent Gómez, de diecisiete años, arrolló con su máquina, en la calle de Atocha, al fontanero Eduardo Hernández Serrano, de veintifif años, domiciliado en la costanilla de los Desamparados, núm. 1

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo

Una manifestación de hambrientos.

La miseria más espantosa se ha ensañado de estos contornos, llegando a verdaderos extremos.

La carencia de trabajo ha creado una situación angustiosa a los obreros, que se ven precisados a implorar la caridad pública, como único recurso para amorar un algo los crueles sufrimientos producidos por el hambre, que azota a estos sufridos proletarios, que, además, se ven maltratados bárbaramente por las autoridades, a quienes molesta que la gente no se deje morir de hambre y manifieste públicamente sus necesidades.

En las minas se han paralizado casi por completo los trabajos, pues donde más trabajan son tres días a la semana. Las obras públicas que estaban en proyecto, como las carreteras de las Carreras a San Pedro y la de Ciérvana a Santurce y que podrían resolver en algo la espantosa crisis de trabajo, duermen el sueño de los justos.

El Ayuntamiento de Abantos y Ciérvana no se preocupa para nada de estas cosas, como si no les importara los sufrimientos de estos trabajadores.

Los obreros sin trabajo se han reunido para tomar acuerdos; entre

otros, se acordó nombrar una Comisión de cinco compañeros para que organizaran una manifestación de obreros parados, con sus mujeres e hijos, manifestación que se dirigirá al Ayuntamiento pidiendo pan y trabajo, pues de algún modo se ha de pedir, ya que el corazón de esta burguesía no siente el martirio de sus semejantes.—A. Fernández.

Mitines obreros. (NOTICIAS OFICIALES)

En Zaragoza se celebró ayer otro mitin organizado por las entidades obreras para protestar contra la carestía de las subsistencias. En las conclusiones acordaron pedir al Gobierno se prohiba la exportación de todos los artículos de primera necesidad.

En Vitoria se celebró otro acto análogo, también organizado por los trabajadores, para solicitar se adopten medidas que conjuren la crisis obrera que allí se padece.

En La Coruña, por último, se celebró otro mitin contra la carestía de las subsistencias, pidiendo se prohiba la exportación y se decreta la libre admisión de los trigos.

Socialistas! Debéis considerar cuestión de honra el que lean vuestro órgano en la Prensa muchísimos trabajadores.

Hacer por que EL SOCIALISTA viva y prospere es uno de vuestros primeros deberes.

Las Casas de Socorro

La de Palaeo.

Sesión celebrada por la Junta municipal de este distrito el día 29 de enero de 1915.

Asisten los compañeros Páramo, Tavera y Cordero. Léense las cuentas del mes en las cuales van incluidos los socorros extraordinarios de Pascua.

El compañero Cordero pide algunas aclaraciones respecto a una gratificación por trabajos extraordinarios, sobre la diferencia de precio injustificada de un mismo artículo comestible, e informa a la Junta de las malas condiciones que reúne el pan que en la Casa de Socorro se recibe con destino a los pobres.

El presidente aclara el porqué de la gratificación, pero no la diferencia de precio del artículo señalado. Dice tomar en cuenta las observaciones de Cordero respecto a la calidad del pan.

Tavera comunica a la Junta que el día del reparto de ropas observó que de las doscientas veintitantas mantas a repartir sólo unas pocas eran iguales a las elegidas, creyendo que el resto era de peor calidad; pero que, sin embargo, en las cuentas todas figuraban al precio de las mejores, a pesar de la diferencia de calidad.

El presidente encontró la solución inmediatamente: efectivamente, había

diferencia de calidad; pero las peores eran más grandes.

El presidente da cuenta a la Junta de su gestión en la denuncia hecha por el compañero Tavera. Dice que, efectivamente, uno de los días de consulta de niños unas mujeres llegaron tarde a ella y no consultaron; pero que un señor, sin pedir permiso, se introdujo en la consulta, y que ya dentro, le pareció mal al jefe de ella mandarle salir y le visitó el niño que un ama que con él iba llevaba. Las mujeres protestaron por el hecho, y entonces el jefe de la consulta les dijo que era un señor periodista y convenía servirle por el favor y la influencia que podía poner al servicio de la Casa. Que, además, le habían satisfecho estas explicaciones que el jefe le había dado, y que sólo por deferencia al compañero Tavera las daba; pues creía que las facultades de los vocales no llegaban a poder fiscalizar la Institución de Puericultura allí instalada.

El compañero Tavera hizo resaltar a la Junta la contradicción que había en las explicaciones dadas por el denunciado, así como las relaciones que cree dar facultad a los vocales para fiscalizar el funcionamiento de dicha Institución: sección de la Beneficencia municipal, de cuyas Juntas de distrito forman parte los vocales.

El compañero Cordero se extendió en las mismas razones, pidiendo al presidente, que andaba bastante remiso en hacerlo, una contestación concreta res-

pecto a si había o no había el derecho discutido.

El presidente afirmó que no había tal derecho. Y los señores de la Junta, fieles a la presidencia, así lo entendieron; incluso algunos señores republicanos.

La banda municipal

Concierto en el Español.

Celebra de la Empresa del teatro Español función por la tarde el martes próximo, el segundo concierto de la banda municipal se celebrará el miércoles, 3, a las cinco y media de la tarde, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- I. «Sinfonía patética» (núm. 6), Tschai-kowsky.
- II. Adagio. Allegro non troppo. Andante, Allegro vivo. Andante.
- III. Allegro con gracia.
- IV. Allegro molto vivace.
- V. Final. Epílogo. Adagio lamentoso.

SEGUNDA PARTE

- I. Alalás y Alborada gallega (primera vez); Juan Montes.
- II. «Vito». Danza española para violoncello (por el Sr. Villa (Luis), primera vez); Popper.
- III. «Viaje de Sigfrido por el Rhin»; Wagner.
- IV. «Rapsodia en c» (primera vez); Liszt.

ESPECTÁCULOS

FUNCIONES PARA MARANA

ESPAÑOL.—(102.ª función de abono).—A las 10 (función popular), Malvaloca.

A las 6, El alcalde de Zalamea y El señor López.

FRANCESA.—A las 10 (función especial, 6 precios especiales); El hombre que se casó. El hombre que se casó.

COMEDIA.—A las 10 Los vecinos y El tren ra. A las 8, Dora.

LARA.—A las 10,30 (doble función, 2.ª y 3.ª representación, 4.ª y 5.ª representación).—A las 6 (doble función, 2.ª y 3.ª representación).

PRICE.—A las 10, Sherlock Holmes contra John Raffles (cuatro actos).

ARZUELA.—Tarde y noche variados programas cinematográficos. El éxito creciente de Salambó.

MARTÍN.—A las 10,15, El soldado de cuota y Rosarito Pacheco.—A las 11,45, La niña curiosa.

A las 6, La niña curiosa.—A las 7,15, Las picaras cartas.

IMPRENTA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Teléfono, 4.887.

LOECHES AGUA MINERAL PURGANTE NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural. Curaclón de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, seorfidias, vtricos, erisipelas, etc.

BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS

Arganzuela, 1 (teléfono 5.099) = Cava Baja, 33 = Valencia, 5 (teléfono 4.795) = Pilar, 41 (Guindalera),
Martínez Campos, 1 = Libertad, 26 (teléfono 4.368) = Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (martes).....
A las doce.—Gacido con sopa..... 0,50 pesetas.
A las seis.—Judías a la bretona..... 0,50

La Mutualidad Obrera

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría 33 (teléfono 4.714).

| PERSONAL TÉCNICO | CONSULTORIOS | FARMACIA |
|--|---|---|
| 27 profesores de Medicina. 3 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Medicina. 1 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 4 practicantes de Cirugía. | Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 24. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Prim, 34, hotel. Puerto de Valencas.—Calle de Gerona, 6. | Meson de Paredes, 20 (Abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3. O'Donnell, 21 (Tetuán). |

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

ENTERRAMOS..... Adultos: Coche con cuatro caballos empujados.
Niños: Coche-estufa con dos caballos ídem.

Servicio de vacunación, inyecciones antídificas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera que lo necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

COOPERATIVA SOCIALISTA VALENCIANA

Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio.

Padilla, 4.—Centro de Sociedades obreras.—Valencia.

R. FERNÁNDEZ ROJO

GRABADOR EN METALES
FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Manufactura de productos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.

Calle de las Fuentes, 7.—MADRID
APARTADO DE CORREOS 488

M. ROCA

Gran premio Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—Madrid.

Amplificaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Peregua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gascó, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena y J. Besteiro, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Ponce. Ténganle presente nuestros letrados y suscripciones.

GRAN BAZAR DE ZACARÍAS MANADA

TRAJES Y GABANES PARA CABALLEROS Y NIÑOS. MANTONES, FALDAS, BLUSAS Y ABRIGOS PARA SEÑORAS. GÉNEROS DE PUNTO, CORSETS, CAMISAS Y ROFA BLANCA. GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIÓN A MEDIDA

NOVEDAD
INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

BUEN RESULTADO
MANTAS, COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAJES, ALFOMBRA, PARAGUAS Y ARTICULOS DE VIAJE

ECONOMIA
RECOMENDACIÓN ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA

COND. DE ROMANONES, 1
CONCEPCION JERONIMA, 7

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL

En hojitas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas.

Es muy útil a las Agrupaciones y Juventudes para hacer propaganda.

Precio del millar, 2 pesetas; 500, una peseta. A cada pedido se acompañará 25 céntimos para el certificado.

Pedidos a la Federación de Juventudes, Fuentes, 4, segundo, apartado 604, Madrid.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Ponce. Ténganle presente nuestros letrados y suscripciones.

Socialistas!

El compañero Nicolás Rodríguez garantiza la calidad y el peso de sus carbonos. Servicio a domicilio.

Cava Baja, 34, carbonería.

COMPRAD "El Socialista,"

Su precio, 5 CENTIMOS

Molino de chocolates

COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS

ISIDRO LOPEZ COBOS

Génova, 4.—Teléfono 3.470.

SASTRERIA económica :- Rito Esteban :- Farmacia, 3

Los sábados se pone a la venta en toda España la nueva revista semanal ilustrada

"Acción Socialista,"

cuyo precio es de 15 céntimos.
Publica una artística cubierta, 16 páginas de texto y profusión de grabados.

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

R. FERNANDEZ ROJO

GRABADOR EN METALES
FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.

Rótulos de hierro esmalado.—Tintas para sellar y rotular

Calle de las Fuentes, 7.—MADRID
APARTADO DE CORREOS 488

Tarjetas postales

Colección de retratos de socialistas conocidos.

Pablo Iglesias, Jaime Vera, A. García Quejido, José Meza Lombard, Matías G. Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guesde, Enrique Ferri, Emilio Vandervelde, Víctor Adler.

La serie completa de 11 retratos, 25 céntimos.

Pedidos a la administración de EL SOCIALISTA

Pastillas Alemanas del profesor Swanter de Berlín

Tos rebelde, bronquitis, asma, enfisema, catarros, pulmonías, etc.

He aquí los elementos integrales de tan maravillosas pastillas:

Tribid, Trem, Fenil, Metan, Oxisulf, Ant. Bts. T. Bicl. en. Sach. y Escip.

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más afamados doctores del mundo las reciben siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airosos de su cometido, por ser lo más moderno, racional y científico.

Son el remedio infalible para los que pasan las noches presa de aquella tos ronca que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus entrañas, calmandoles al momento. Hace cesar en el acto la terrible tos, cación que crispas sus miembros de ira impotente al notar la falta de aire en sus bronquios y pulmones, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corriente impetuosa de aire vivificador que les vuelve a la vida, fluidificando sus mucosas, descongestionándoles y haciéndoles expectorar.

Evitan los catarros y pulmonías y son el preventivo infalible, acortando grandemente sus convalecencias.

1,50 pesetas caja en toda España, en los Centros de específicos, Botica y calle Vilanova, 1, Farmacia (frente a Arco de Triunfo), BARCELONA.

Venta en Madrid: Pérez, Martí y Compañía, Alcalá, 7; Martín y Durán; Dr. Gayoso, Arenal, 2, y Farmacias de importancia.